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1. Elementarne tvari i spojevi

1.1. Metali i nemetali

1.d.
2.a.d.
3.c.
4. a.
5.
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6.a. Bi E; Ozon i kisik imaju razlicite grade molekula.

b.A,CiD

cecae

C.




elementarne tvari gradene su od:

atoma

Ne, He, ...

pojedinacénih

plemeniti plinovi

slozenih

struktura u

kojima broj atoma ne
utjece na svojstva

ugljik
dijamant i
grafit

c

kemijski simboli

metali

K, Na, Al, ...

malih molekulau
kojima broj atoma
utjece na svojstva

nemetali(osim Ci
plemenitih plinova)

HZ' NZ' 02' 03’ P&'SB' Cl?
l,, Br,, F,

kemijske formule

oznaka elementarne tvari

8.
elementarna A B C D E F
tvar
grada tvari sloZena sloZena sloZena mala sloZena sloZena
struktura struktura struktura molekula struktura struktura
oznaka tvari Cu(s) C(s) Pb(s) Sg(s) Al(s) Fe(s)

1.2. Od atoma i iona do kemijskoga spoja

1. e. Valencija iona jednaka je njegovu nabojnom broju.

2. c. Pozitivnog su naboja.

3.a.7ZnBn;




4,

oznaka iona FeZt

ime iona

Zeljezov(ll) ion nitridni ion

bakrov(l) ion

sulfidni ion

atom kISIka

+2e-

Nip)=_8 ;N(e)=_8

naboj atoma=0

oksidni  jon

N(p)=8 ;N(e)=10 _

naboj iona = 2

attin o

N(p*)=12__;N(e)=_12

naboj atoma=0

_magnezijev o

N(p)=_12_ ;N(e)=10 _

nabojiona= 2*




6.a. K> K +e”

c. Hg —» Hg** + 2e-

e.P+3e - P>

kemijska formula soli

molekulska formula

oznacuje cijelu

molekulu

CH,. SO, CO,, HCI, NH,, H,0

empirijska formula,

oznacuje sastav |

b.S+2e” — S* dH-oH +e f. Al> AlI3* + 3e”

7.
oznaka iona Zn%* N3~ Hg* S Fe3*
broj N(p*) = 30 N(p*)=7 N(p*) = 80 N(p*) =16 N(p*) = 26
protonal | ye)=28 | Ne)=10 | Ne)=79 | N(e)=18 N(e") = 24
elektrona

8.

najmanji omjer ionaiili

Ca0, FeBr

atoma u spoju

32

K,0,CuS0,, NaCl




empirijska formula ioni koji €ine spoj valencija
lonskoga spoja kation anion kationa aniona
NaO 2Na* 0% | Il
Mg S Mg % s* I [
. 2-
K,CO; 2K CO; | I
ZnCl, ZnZ 2CI- I I
ALS, 3AI% 2s% Il I
1.3. Masa atoma i relativha atomska masa
1.d.
2.c.
3.a.
4. b.
5.
kemijski Z N(e") N(n°) relativna
atomska masa
simbol
Cu 29 29 70 65,39
Cu 29 29 64 65,39
Fe 26 26 58 55,85
K 19 19 39 39,10

6. Masa triju atoma sumpora izrazena u daltonima iznosi 96,18 Da.

7. Jezgra tog kemijskog elementa sadrzi 8 protona i 8 neutrona.

8. a sumpor; b kisik; ¢ sulfitni ion; d natrijev sulfit; e SO3%~; f Na,SOs




1.4. Masa molekule i relativha molekulska masa

1.d.
2.c.
3.d.
4, a.
5.
kemijska relativna masa masa masa
formula molekulska molekule molekule molekule
masa (Da) (keg) (g)
N> 28,02 28,02 Da 46,51 x 107% 46,51 x 10724
Cl, 70,9 70,9 Da 117,69 x 107%7 117,69 x 10724
N,O 44,01 44,01 Da 73,06 x 107/ 73,06 x 107
Al,O3 101,96 101,96 Da 169,25 x 1077 169,25 x 107

6. Masa troju molekule sumporova(VI) oksida iznosi 398,7 x 1077 kg.

7. Relativna molekulska masa etanola iznosi 46,07.

8. a Fe; b Oy; ¢ Fex03; d zeljezov(lll) oksid; e 159,7

1.5. Sumpor i spojevi sumpora

l.a.b.c.
2.d.
3.c.

4. b.

5.

a. Sumpor je vece gustoce od vode i nije onecis¢en. Dio sumpora se zadrzava na povrsini
vode zbog velike povrsinske napetosti vode.

b. Medu metalima samo je zlato Zute boje, ali ne gori. Zbog velike gustoce prah zlata se ne bi
zadrzao na povrsini vode.

c.C, Py, I

d. U ¢vrstom su stanju i imaju vecu gustocu od vode.

6.a.32,07; b. 16; c. 16; N(e™) = 16; d. 16; e. kisik i selenij; f. II, IV, VI




7.

formula spoja SO, SO3 FeS H,S H,SOs4 | H2SOs

valencija sumpora v \ Il Il VI v

8.
a. svijetlozuta; Sg; tamnozut; crvenosmedu

b. Tijekom zagrijavanja prstenaste molekule se razgraduju, a nastaju lancaste. Rijec je o
novim alotropskim modifikacijama jer su nastale molekule nacinjene samo od atoma
sumpora.

C. 0sam

9. a. otapanje i kristalizacija
b. ve¢a
¢. monoklinskom sumporu

d. Topljivost sumpora raste s porastom temperature. Hladno ulje sadrzi zanemarivu koli¢inu
otopljenog sumpora pa postaje bezbojno i prozirno.

Spojevi sumpora
10. a.; b.

11. a.
12. a.
13.b,;
14. d.
15. d.
16. c. Sg + 80, — 850, SO+ H,0 = H3S03
17. a. x. 250; + O; > 2503 ; y. SO3 + H,0 - H,S04

18. SO (g) 2,3,4; H2S03 (aq) 5,6; H2S04 (aq) 5,1

d.

20. w(H2S04 u razrijedenoj otopini) = 2,5 %

1.6. Kiseline i oksidi nemetala
1.d.

2.c.
3.b.
4.b.
5.c.



6. Sok crvenog kupusa je pH-indikator i u prisutnosti oksonijevih iona mijenja boju iz

ljubiCaste u crvenu.

7. a. klorovodi¢na; sumporasta; ugljicna; dusi¢na; sumporna

b.
HCI H2S03
H,CO3
HNOs H2S04
8.
ime kiseline formula
kiseline
klorovodicna HCl  +H20 —
dusicna HNOs +H.0 —
ugljicna H.COs +2H,0O -
sumporasta H.SOs3  +2H,0 -

9. a. HxSO4 + 2H,0 ——> 2H30% + S042-

b. 5H,S04 + 10H,0 ——> 10H30" + 55042~

c. 50

10.a.AiC; b.C

1.7. Kalcij i spojevi kalcija

1.c

2.b.,d.

ionizirani oblik

kiseline
HsO* + CI-
HsO* + NOs

2H30* + CO3%
2H30* +S03%"

anion (kiselinski ostatak)

valencija

ime
kloridni
nitratni
karbonatni

sulfitni



kemijski spoj

homogena smjesa

heterogena smjesa

gaseno vapno, Zivo vapno,

vapnena voda

vapneno mlijeko

o

. Ca0, Ca(OH):

|

. a. kalcij

o

kalcijev oksid

o

Q.

. 2Ca(s) + 02 (g) - 2Ca0(s)

. CaO(s) + H20(1) = Ca(OH)2(s)

8. a. Ca(s) + 2H,0(l) = Ca(OH)z(s) +Hz(s)

b. bijele

(e}

9. a. Zzbuka

. Kalcij je vece gustoce od vode, a na povrsinu ga podizu mjehurici plina vodika.

b. Za reakciju stvrdnjavanja neophodan je ugljikov(IV) oksid, a njega u vrecici nije bilo.

(e}

1.8. Zeljezo — metal za sva vremena

1.b,;c.
2.a,;cC.
3.a.
4.b.

5. a.

6.

. Uklonjen je ugljikov(1V) oksid iz vode — topljivost plinova opada s porastom temperature.

kemijska formula spoja

Fe,03

FeCO3

FeS FeCls

valencija atoma Zeljeza

kemijsko ime spoja

zeljezov(lll)
oksid

zeljezov(ll)
karbonat

zeljezov(ll) | Zeljezov(lll)
sulfid klorid
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7. U otopinu treba dodati natrijevu ili neku drugu luzinu ili hidroksid topljiv u vodi.

Fe?*(aq) + 20H (aq) —Fe(OH)2(s)

8. a. klorovodicéna kiselina; b. Zeljezov(ll) klorid; c. vodik

1.9. Oksidi metala, hidroksidi i luzine
1. b.; d.; f.

2. a.

3. b.

4.d.

5.c.

6.b.;e

7.
kemijske formule spojeva ime spoja
CaCO3 kalcijev karbonat
Fe(OH)s Zeljezov(llIl) hidroksid
NaO natrijev oksid
Ca0o kalcijev oksid
MgOH magnezijev hidroksid

8. b. Ca(OH),(aq); e. KOH(aq)

0.
luzina kation anion
amonijeva luZina NH4* OH~
kalcijeva luZina Ca** 20H"-
kalijeva luzina K* OH~

11




10. a. Magnezij i kisik.; b. 2Mg(s) + O2(g) > 2MgO(s); c. hidroksidni

11. a. Ca(s) + 2H20(l) = Ca(OH) (s)+ H2 (g)

2Na(s) + 2H20(l) = 2NaOH(s) + Ha(g)

b. natrij

12. a. Kalcijev oksid reagirao je s vodom, a pri tome je nastao kalcijev hidroksid. Njegovim

otapanjem u vodi nastala je luZina koja uzrokovala promjenu boje indikatora.

b. ugljikov(IV) oksid

2. Soli i maseni udio elemenata u spoju

2.1. Soli — svojstva i nazivlje
1. b.

2.cC.

5. a.

6. b. NaCl, c. (NH4)2504, e. NaHCOs

7. a. kalcijev ion, Il; amonijev ion, |; karbonatni ion, II; kloridni ion, |

b.CaCOs; CaCly; (NH4)2C03; NH4Cl

8.
grada soli
ime soli formula soli
kationski dio | anionski dio

cinkov klorid ZnCl, Zn? 2CI
Zeljezov(lll) nitrat Fe(NOs)s Fe3* 3NOs-
natrijev sulfid \NEPS 2Na* S
magnezijev karbonat MgCOs Mg?* CO5%~

12




kalijev karbonat

K2COs

2K+

CO5%~

kalcijev sulfit

CaS0Os3

CaZ+

S03%"

9. a. Soli vode struju u vodenim otopinama i rastaljenom stanju.

b. Svi elektroliti imaju slobodne ione.

10. Dodana sol nije se otopila jer je vodena otopina zasi¢ena. Zbog toga se u otopini nije

povecala brojnost iona pa ni vodljivost.

11.
skupina soli | karbonati sulfati nitrati sulfiti fosfati
kem. (NH4)2COs, CaS0q4 Al (NO3)s, NaxS0O3 NaszPOg, Cas
formula soli | K.CO3 KNOs (POa)2
kem. CO3% S04 NOs SOs% PO
formula
aniona

2.2. Nastajanje soli

1.a.

6. a. metal + nemetal = sol; b. metal + kiselina = sol + vodik
c. oksid metala + kiselina = sol + voda
7. a. 2Al + 6HCI = 2AICl3 + 3H;

b.Zn +1; = Znl,

13




¢. Na;O + H3S04 - NaS0s + H,0
8. a. aluminij i klorovodic¢na kiselina; b. vodik; c. 2Al + 6HCI =2AICl3 + 3H;
9. a. Zbog medusobne reakcije luzine i kiseline otopina je postala neutralna.

b. Neutralizacija.; c. U prvoj epruveti nalazila se otopina sumporne kiseline, a u drugoj

natrijeva luzina.; d. 2NaOH(aq) + H2S0a(ag) - NaS0s(ag) + 2H,0(l)

2.3. Maseni udio elementa u spoju
1.d.

2.d.

3.d.89%

4. a. H2S

5. d. Zn(OH),

6. w(C, CO) = 42,88 %; w(C, CO2) = 27,29 %

7. w(Ca, Ca(OH)2) = 54,1 %; w(O, Ca(OH);) = 43,2 %; w(H, Ca(OH)2) =2,7%
8. w(H20, FeCls - 6H20) = 39,97 %

2.4. Od masenoga udjela do empirijske formule spoja
1.a;c.

2. b.
4. C,H40;

5. Na;COs3, natrijev karbonat

6. CoH60, alkohol etanol

7. P4010

3. Ugljik i njegovi spojevi

3.1. Ugljik
1.a.

2.d.
3.c.
4.b.

14



5. dijamant: b., c,, d., f., g.; grafit: a., c., d., e., h.
6. Masa dijamanta Hope iznosi 9,10 g.

7. Volumen dijamanta Cullinana iznosi 176,48 cm?, a njegova masa 124,24 karata.

3.2. KruZenje ugljika u prirodi
1.b.

2.b.

3.a.;d.
4.a.;b.
5.a.;c.

6. vulkanska erupcija, izgaranje fosilnih goriva, fotosinteza, disanje biljaka, disanje Zivotinja,
vezanje CO3 u tlu, vezanje COz u morskim organizmima, truljenje uginulih organizama,
nastanak fosilnih goriva.

7. a. 6CO(g) + 6H,0(l) > CeH1206(s) + 602(g)
b. CsH1206(s) + 602(g) > 6CO2(g) + 6H.0(l)
c. Ca(HCO3)2(aq) > CaCOs(s) + COx(g) + H20(l)
8. a. CaCOs3
b. CaCO3; > CaO + CO;
¢. Hidroksidni ioni, OH~, mijenjaju boju indikatora.
d. CaO(s) + H20(l) - Ca(OH)2(aq)
3.3. Ucinak staklenika
1. b.; d.
2. b.
3.c.
4.d.

5. Sunce emitira toplinsko zracenje koje dospijeva do Zemljine povrsine. Dio toplinskog
zracenja se zadrzava na planeti, a dio se rasprsi u svemir. Izgaranjem fosilnih goriva u
industriji i prometu nastaju vece kolicine ugljikova dioksida i drugih staklenickih plinova. Sloj
tih plinova onemogucava dijelu toplinske energije da se rasprsi u svemir $to dovodi do
globalnog zatopljenja.

6. a. Koli¢ina atmosferskoga ugljikova(IV) oksida do 20.st. nije se bitno mijenjala, nakon toga
uocCavamo porast koli¢ine atmosferskoga ugljikova(lV) oksida.
b. Prosjecna godiSnja temperatura takoder se neznatno mijenjala do 20.st.

c. U 20.st. doslo je do vecih odstupanja.

15



d. Iz podataka mozZzemo zakljuciti da povecanje kolicine ugljikova dioksida u atmosferi prati
i povecanje prosje¢nih temperatura na Zemlji Sto ukazuje da su ove veli¢ine medusobne

ovisne.

3.4. Anorganski spojevi ugljika
1.d.

2.c.

3.c.

4. a.

5. ugljikov(IV) oksid: a., b., c., e, f., g.; ugljikov(ll) oksid: a., b., c., d., e., h., i.
6. a. Ugljikov(1V) oksid reagira s vodom pa nastaje ugljicna kiselina.

b. H20(l) + CO2(g) - H2CO3(aq)

c. Dusik je slabo reaktivan plin koji ne reagira s vodom stvarajuci kiselinu.
7.b.2C+0; > 2CO
8. e. H,COs(aq) + 2H,0(l) 2 2H30*(aq) + COs%(ag)

9. a. Prijelaz ugljikova(IV) oksida iz ¢vrstoga u plinovito agregacijsko stanje nazivamo
sublimacija.

b. Suhi led je bolje sredstvo za hladenje od obi¢noga leda jer hladi na nizim temperaturama.
c. Sublimacijom suhi led prelazi u zagusljivi plin.

10. a. CaCOs + 2HCI = CaCl; + CO3 + H;0; b. Prirodna sredstva za ¢isS¢enje ne zagaduju okolis
i ne utjecu Stetno na nase zdravlje.

16



osilna goriva

5.F
d
. b.
d
d

a
. b.
.a.;d.

3.
1
2
3
4
5.
6
7
8.a.;c.
9

. a. Gustoca nafte je manja od gustoce vode.
b. Valovi i morske struje uzrokuju Sirenje naftnih mrlja na morskoj povrsini.
c. Zapaljenjem nafte nastaju plinovi koji onecis¢uju okolis.

d. Ova katastrofa prouzrocila je uginuce brojnih Zivotinjskih vrsta koje su ¢lanovi razlicitih
hranidbenih lanaca $to dovodi do poremedéaja ravnoteze u ekosustavu.

10. Masa ugljika u kamenom ugljenu iznosi 1680 kg.

11. a. Ena je znala da se zemnom plinu dodaju tvari karakteristicna mirisa kako bi se na
vrijeme uocilo nezZeljeno istjecanje plina.
b. Ena je iskljucila struju, otvorila prozore i vrata, zatvorila glavni plinski ventil i
obavijestila nadlezne sluzbe.
c. Ne smije, jer je smjesa zemnog plina i zraka eksplozivna, a uklju¢ivanjem elektri¢ne
sklopke mozZe nastati iskra koja ce izazvati eksploziju.

12. Zabrana pusenja i paljenja Sibice, zabrana uporabe uredaja koji iskre, zabrana
parkiranja, opasnost od eksplozije i pozara.

13. a. Zalihe fosilnih goriva su ogranicene, njihovim izgaranjem nastaje niz Stetnih tvari.
b. Znanstvenici bi trebali razvijati tehnologije koje bi zamijenile koriStenje fosilnih goriva.
U prijevozu bi trebali koristiti vozila koja pokrecu drugi izvori energije, koristiti javni
prijevoz, a manje udaljenosti prelaziti pjesice.

3.6. Organski spojevi, kvalitativni sastav organskih spojeva
1. a.
2.c.
17



3.c.

4.d.

5. d.

6. plastika, vosak, lak, deterdzent, urea

7. a. Kalijev klorid, KCI: topljiv u vodi, ionska grada, netopljiv u organskim otapalima,
tv=1420 °C, ne gori, t: =770 °C; t: = 5,5 °C, molekulska grada, netopljiv u vodi,

tv = 80,1 °C, zapaljiv, topljiv u organskim otapalima.

b. anorganski; organski

8. a. Ima visoko taliste (zagrijavanjem plamenom plinskoga plamenika, uzorak se ne tali),
nije zapaljiv, otapa se u vodi, vodena otopina uzorka provodi struju, ne otapa se u ulju.

b. Primjerice, magnezijev oksid i kalcijev hidroksid.; c. lonske. Tvar ima visoko taliste.

d. Primjerice, francij (nestabilan kemijski element, vrijeme poluraspada iznosi samo 22
minute).

9. a. d; b. Da bismo dobili karakteristi¢an talog olovljeva(ll) sulfida, sa sulfidnim ionima
trebaju reagirati ioni olova. Za razliku od olovljeva(ll) karbonata koji se ne otapa u vodi,
olovljev(ll) nitrat se otapa. Pri tome se oslobadaju ioni olova koji reagiraju sa sulfidnim
anionima dajuci tamni talog.; c. Pb?*(aq) + S>~(aq) > PbS(s)

3.7. Ugljik u organskim spojevima
.a.; b.

1
2.a.;d.

3.c

4. b.

5.c.

6. C4H10; C3He; CaHa: C4H1o

7.1.— 2.3, 4. =
8.a.4;b.4;c.1;d.2,3,4;e.4

9. vodik; a. ugljikovodici; b. metan; d. tetraedarska
10. a. A; b. CeHe, CsHis; u ugljikovom disulfidu; CSy(1)
11. Aa-Bb; Ab — Bc; Ac—Ba; Ad - Bd

12. a. Primjer: U smjesi se nalaze molekule dvaju ugljikovodika jednake molekulske formule,
a razli¢ite strukturne formule.
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4. Ugljikovodici

4.1. Alkani
1. a.
2.a.;¢C
3.a.
4.a
5.b
6.d
7.a.;b.;d
8.
strukturna formula sazeta strukturna | ime spoja redni broju
formula homolognome nizu
Py
H=—o—%—C—H CH,-(CH,),-CH, | butan 4
H H H H
rlq H H
| |
=== CH,-CH,-CH, | propan 3
H H H

10. a.
H
HHHHH oK |
T T Y M H=C=H
H—C—C—C—C—C—H H-t—t—{—CH CR
(R T T T Lo H H 11
H H = H H = ——I:I:—T—-T—H
i ;
b Hy o

=k —

b. strukturni izomeri

11. 1. piroliza: CHs - 2H; + C (€ada); 2. nepotpuno izgaranje: 2CHs + 302 - 4H,0 + 2CO;
3. potpuno izgaranje: CHs + 20, - 2H,0 + CO;

12. Tvar X je propan, CsHs, a tvar Y butan, C4H1o.

4.2. Alkeni
1. b.

2.c.
3.d.
4.d.
5. b.
6.d.



7.a.; b.

8. CH,CHCH,CH3s but-1-en; CH3CHCHCH3 but-2-en; CH,C(CH3)CHs 2-metilpropen.

9. alkani: b; alkeni: ¢, d, h; zajednicka svojstva: a, e, f, g.

10. a. alkohol; b. katalizatorska; c. CoHsOH(l) —225%

d. CoHa(g)+ 302(g) = 2C0Oz(g)+ 2H20(g); e. Razvijeni eten potiskivao je zrak iz aparature pa su
plinske smjese bivale sve siromasnije kisikom. Time se smanjivala i njihova eksplozivnost.

11. CrteZ treba prikazivati dvije molekule etena i Sest molekula kisika.

12. a. eten; b. plinovitom; c. C10Hz0; d. tekuéem; e. B

4.3. Alkini
1l.c;d.
2.a.;b.
3.a.;d.
4. b.
5.a.
6. a.
7. a.
8.d.
9.
strukiurna formula saZeta strukturna | ime spoja
formula
H
I.
H=e—H CH, metan
H
H H
[
H—?—?—- CH,CH, etan
H H
H H ¥
Lol
Het—C—Ce—H CH,CH.CH, propan

10. a. Etin je zapaljiv, a sa zrakom cini eksplozivnu smjesu. Pri povisenom tlaku raspada se uz
snaznu eksploziju.; b. reakcijom vode i kalcijeva oksida (Zivog vapna); c. Mogu jer ioni bakra i
Zeljeza s vapnom Cine netopljive hidrokside koji se iz otopine izdvajaju u obliku taloga. d. Pri
povisenom tlaku etin spontano eksplodira. Eksplozivnost mu se smanjuje otapanjem u

acetonu; e. 2C;H; + 50, - 4CO; + 2H,0; A.

redni broj u
homolognom nizu

[ =]

el

C2Ha(g)+ H20(g);



11. a. epruvete su bile okrenute otvorom prema dole jer je etin manje gustoce od zraka;

b. razina vode (gotovo) se nije mijenjala, a razina acetona u epruveti s etinom je porasla;

c. etin nije topljiv ili je slabo topljiv u vodi, a topljiv je u acetonu; d. primjerice, heksan - eten

i heksan su organski spojevi relativno slicne grade - ugljikovodici.

5. Neki organski spojevi s kisikom

5.1. Alkoholi
1. d.

2. b.
3.a,;c.

4. b.

6. eten; hidratacija

7. a. Visok tlak i temperaturu te prisutnost katalizatora.; b. CoHa + H,0 —22% 5 C,HsOH

8. a. Pretvorba Secera u alkohol uz pomoc kvascevih gljivica.;

b. CsH1,06(aq) —=2—> 2C,HsOH(aq) + 2CO2(g) c. Lijeva tikvica: otopina $ecera i kvasac,
desna tikvica: vapnena voda.; d. Vapnena voda ce se zamutiti. Ugljikov(IV) oksid reagira s
kalcijevom luzinom pri éemu nastaje netopljivi kalcijev karbonat.; e. 3), Pri toj su
temperaturi kvasceve gljivice najaktivnije. f. Frakcijskom destilacijom.

9. a. U proizvodniji prozirnog sapuna koristi se alkohol glicerol.; b. jedan od sastojaka e-

cigareta Cesto je glicerol; c. niskoenergetske kuce koriste ¢esto koriste glikol kao sredstvo za

izmjenu topline u sustavima za grijanje vode.

5.2. Karboksilne kiseline
1. b.

2.c.
3.a.1),2),8)i10); b. butanska, metanska, oleinska, propanska;

c. metanska, propanska, butanska;

HH o HHH o
el I
il H-C—C—C HCSEI,'EZ_.
H™ OH HH O-H HHH O-H
metanska propanska butanska
kizelina kizelina kiselina
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d. oleinska; duljina ugljikovodi¢nog lanca i dvostruka veza izmedu dvaju ugljikovih atoma.

4.1)

5. a. etanol; b. octena kiselina; c. Nije. U sterilnim uvjetima nema bakterija octeno-kiselog
vrenja., d. Da. U Sirokoj bi ¢asi veéa povrsina alkohola bila izloZzena zraku pa bi se oksidacija
uzorka odvila u kracem vremenu.

6. a. magnezijev metanoat + voda; 2HCOOH(aq) + MgO(s) - (HCOO0),Mg(aq) + H20(l);
b. natrijev butanoat + voda;

CH3CH,CH,COOH(aq) + NaOH(aq) - CH3CH2CH,COONa(aq) + H20(l);

c. kalcijev propanoat + voda + ugljikov dioksid;

2CH3CH,COOH(aq) + CaCOs(s) = (CH3CH,CO0).Ca(aq) + H20(l) + COz(g);

d. kalcijev etanoat + vodik;

2CH3COOH(aq) + Ca(s) = (CH3COO0),Ca(aq) + Ha(g).

7. Slicnosti: reaktanti su etanol i kisik, produkt je voda.; razlike: kod gorenja nastaje ugljikov
dioksid, proces je brz, octeno-kiselim vrenjem nastaje octena kiselina, proces je spor.

8. Ne. Visoki udio etanola u rakiji onemogucdava uvjete za Zivot octenim bakterijama.

5.3. Polimeri
l.c

2.c.

3.d.

4.a.;e.;g.

5. a. aminokiseline; b. glukoza; c. glukoza; d. aminokiseline

6. a. pojava ljubicastog obojenja; b. bjelancevinama; c) aminokiselina; d) D; Pozitivna biuret
reakcija dokazuje prisutnost bjelanc¢evina. Medu danim tvarima jedino je Zelatina
bjelancevinaste prirode (sadrzi kolagen).

7. a. Ne moze. Dokapavanjem jodne tinkture na celulozu nece doci do karakteristicnog
tamnoplavog obojenja kakvo se javlja u reakciji sa Skrobom. b. Doslo je do pojave tamno-
plavog obojenja. c. Tvrdnja nije toCna. S obzirom na pojavu tamnoplavog obojenja, papir za
tiskanje sadrzi i Skrob. d. Moguce je samo u slu¢aju u kojemu toaletni papir sadrzi Skrob. To
bi znacilo da natpis nije istinit.
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6. Brzina kemijske reakcije

6.1. Brzina kemijske reakcije
.C.

1
2.d
3.d
4.d.
5.d
6.b
7.d.
8

. a. Mg(s) + 2HCI(aq) > MgClz(aq) + H2(g); ) i) 15 mL; ii) 10 mL; iii) 8 mL; iv) 6 mL; v) 2 mL;
vi) 0 mL; d. 5; e. Prosjecna brzina kemijske reakcije = (ukupan volumen vodika)/(ukupno
vrijeme reakcije), Prosjec¢na brzina kemijske reakcije = (41 mL)/(5 minuta), Prosjec¢na brzina
kemijske reakcije = 8,2 mL/minuti; f) i)

= -1,':|—

=
|
1

=

=

V(H2¥mL
- s P2 P Ged Bl 4 B
n 11 e e

o 1 2 3 ] 5 B 7

55

t'min

ii) Oznaka A predstavlja mjesto na plavoj krivulji koje se odnosi na najbrzi, a oznaka B mjesto
na plavoj krivulji koje se odnosi na najsporiji dio opisane kemijske reakcije) g) Povecanjem
koncentracije tekuéeg reaktanta i usitnjavanjem ¢vrstog reaktanta.; iii) Crvena krivulja
predstavlja brzinu katalizirane kemijske reakcije.

9.a)c.; b)b.;c)a.

10. a. cm3/min; b. krivulja; b. prikazuje brzu kemijsku reakciju jer je u jednakom vremenu
tom reakcijom nastalo viSe produkata.

......

slovom b. jer je tom reakcijom nastalo viSe produkta.

12. Krivulja b prikazuje brzu kemijsku reakciju. Tom je reakcijom nastala jednaka koli¢ina
produkta kao i u drugoj reakciji, ali u kracem vremenu.
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13. b) i) a; ii) Doslo bi. Koli¢ina nastalog produkta u obje je reakcije ista. To ukazuje da tekudi
reaktant, bez obzira na razrijedenije, nije u potpunosti izreagirao. Drugim rijeCima, reakcije
su zavrsile kada se potrosio Cvrsti reaktant.

24



	Rješenja zadataka iz radne bilježnice Kemija 8
	autori: Roko Vladušić, Sanda Šimičić, Miroslav Pernar
	1. Elementarne tvari i spojevi
	1.1. Metali i nemetali
	1.2. Od atoma i iona do kemijskoga spoja
	1.3. Masa atoma i relativna atomska masa
	1.4. Masa molekule i relativna molekulska masa
	1.5. Sumpor i spojevi sumpora
	Spojevi sumpora
	1.6. Kiseline i oksidi nemetala
	1.7. Kalcij i spojevi kalcija
	1.8. Željezo – metal za sva vremena
	1.9. Oksidi metala, hidroksidi i lužine

	2. Soli i maseni udio elemenata u spoju
	2.1. Soli – svojstva i nazivlje
	2.2. Nastajanje soli
	2.3. Maseni udio elementa u spoju
	2.4. Od masenoga udjela do empirijske formule spoja

	3. Ugljik i njegovi spojevi
	3.1. Ugljik
	3.2. Kruženje ugljika u prirodi
	3.3. Učinak staklenika
	3.4. Anorganski spojevi ugljika
	3.5. Fosilna goriva
	3.6. Organski spojevi, kvalitativni sastav organskih spojeva
	3.7. Ugljik u organskim spojevima

	4. Ugljikovodici
	4.1. Alkani
	4.2. Alkeni
	4.3. Alkini

	5. Neki organski spojevi s kisikom
	5.1. Alkoholi
	5.2. Karboksilne kiseline
	5.3. Polimeri


